

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5499

PRECIOS.

En Córdoba. Un mes. 1,75 pesetas
Trimestre. 5
Fuera de Córdoba. Un mes. 2,25
Trimestre. 6,50

MIÉRCOLES 15 DE SEPTIEMBRE DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII



(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Quién fué el padre de la idea, no lo sabemos, pero sí que un día aparecieron en las calles media docena de niños, llevando en la gorilla y en el brazo izquierdo la enseña de la Cruz Roja, y también, que al día siguiente vimos otro puñado de pequeños en otros barrios y que según han ido transcurriendo días han ido apareciendo más niños, hasta el extremo de que hoy en todos los distritos de Madrid hay constituidos varios grupos.

Los fines de esos grupos son nobilísimos, santos; juegan... á pedir socorros para los soldados de Cuba y Filipinas.

¡Hermoso juego! Si desde niños todos tuviéramos entretenimientos tan piadosos, tan dignos de alabanza y premio, ¿no creen nuestros lectores que la sociedad tendría menos lunares?

Sí, seguramente sí; porque sabemos que en las inclinaciones del niño se vé al hombre de mañana.

Pues á pesar de lo ejemplar del entretenimiento, no ha faltado quien desde las columnas de un periódico haya pedido á las autoridades prohiban esa costación infantil.

Nos parece que la campanada ha resonado mucho. Se funda en que molestan á los transeúntes.

Si se tratara de otra población, no sería tan irrisorio el fundamento. Pero aquí, donde estamos acostumbrados á ver jugar á los toros, á las guerras, con ó sin pedradas, y á otras cosas por el estilo; aquí, donde vive una muy respetable legión, por el número de individuos que la componen, de mendigos de oficio, que piden limosna con frecuencia soezmente, enseñando sus úlceras y sus miserias...

Continúen los niños pidiendo para los enfermos y heridos de las guerras, y que ese juego no tenga partidarios solo en Madrid, que llegue á provincias también; así lo demanda la nobleza de sus fines, que es más de lo que superficialmente parece.

Ya la tenemos aquí; llegó ayer ma-

ñana, y será nuestro huésped durante unos días.

¿Quién, dices, lector?
Mr. Gaudeaux, ese joven teniente de artillería del ejército francés, y periodista por ende, que hace cuatro años está dando la vuelta al mundo, á pié y sin recursos de ningún género.

Algunos de nuestros lectores le conocerán personalmente, otros, por referencias, por lo que han dicho los periódicos.

En la estación del Mediodía cambiamos con él algunas frases, que le agradecemos muchísimo, por las lisonjas que de sus labios escuchamos y por la distinción dispensada.

¿Sus impresiones? Un libro muy grande y muy curioso dice que hará con ellas.

En cuanto á España, sus impresiones no pueden ser mas excelentes, sobre todo por lo que respecta al bello sexo.

Dice que las mujeres más bonitas que ha visto son las sevillanas—niñas gaditanas, nosotros no somos juez en vuestra contienda con las hispalenses; es Mr. Gaudeaux el que dá la opinión.

—Cuenta que como es joven temió quedar enredado entre las sedosas hebras de azabache de alguna sevillana, ó hipnotizado por la mirada de algunos ojos gitanos y ladrones.

—El motivo del viaje nació en una broma de amigos.

Lleva recorridos 65.000 kilómetros, y le falta que recorrer lo que hay de Madrid á París, 3.000 kilómetros.

Tiene nueve cicatrices en su cuerpo. Su revólver ha tenido que quitar la vida á diez y nueve seres, sin civilizar, si su dueño quiso salvar la piel.

Desde aquí marchará á Zaragoza y Barcelona, penetrando en Francia por los Pirineos orientales.

Más datos: Mr. Leon Gaudeaux es un buen tipo, de aspecto muy simpático, muy instruido y tiene veintiocho años de edad y muchas ganas de casarse, porque es soltero.

¡Ah! Se nos olvidaba; como ha tomado el sol en infinidad de países, su rostro está bastante tostado.

La marejada que reina entre los políticos, en lugar de ceder, arrecia, y temiéndolo estamos que de un momento á otro se convierta en un galernazo de esos que dejan amarga memoria.

Todos hablamos; todos queremos imponer nuestra opinión; todos queremos que la palma ó el bollo se lo lleve nuestro partido, y como eso no puede ser, porque es una sola la que hay, si es que la hay, á la hora menos pensados convertimos en duques de Tetuan y vamos á tener hasta que empedrar las calles con mogicones, por lo mucho que va á abundar ese dulce y suave artículo de pastelería.

En estos últimos días han tenido la palabra unos cuantos generales; pero estamos tranquilos ya: en la fábrica de Buenavista han construido un candado que cierra todas las bocas militares; y lo que habrá dicho el general Azcárraga, en boca cerrada no entran moscas... ni salen palabras que hacen pupa.

Como si fueran cosa nimia las dichas que forman el mar en que ahogándonos vivimos, los carlistas amenazan con arrojarnos á España á una tercera guerra civil.

¡Hombre! sí, que lo hagan, cuanto antes mejor, mañana mismo, y que no dejen de invitar á los republicanos, para que como ellos se echen al campo; á los ingleses, para que se metan tierra de Gibraltar adentro; á los yankees y japoneses, para que hagan mangas y capirotes de Cuba y Filipinas respectivamente; y á los caritativos y humanitarios anarquistas, para que pongan una bombita en cada casa.

Por lo que hoy sabemos, no va á ser tan mala la próxima temporada teatral en Madrid, como en un principio se creyó.

Decimos esto porque tendremos distracciones teatrales para todos los gustos, y porque en las compañías de cada teatro figurará algo de lo de primera fila, que no es poco.

Vamos á entrar en pormenores.

Bajo la dirección de Mancinelli actuará en el Real una muy aceptable compañía, en la que figurarán la Darclee, nuestra compatriota Elena Fons, la Paccini, los tenores Cardenal y De Marchi, y como bajos, Buti y Baldelli.

En el Español, trabajarán la consabida María Guerrero y su esposo; Josefa Hijosa, señoras Aranz y Ruiz, Donato Jiménez, Antonio Perrín y Carsi.

En la Princesa: María Tubau y Soñá Alverá; García Ortega, Mendiguería y Prado.

En Parish: señora Fabra y señorita

Lady; Bérges, Soler, Navarro y Valentín Gonzalez.

En el Moderno: compañía de ópera, en la que figurarán, las señoritas Escalona y Gay; tenores Bieletto y Simonetti. A media temporada veremos á la Nevada y al célebre Llody d'Aubigné.

En el Cómico: una compañía cuya base es Rubio y Matilde Rodriguez.

En la Comedia: la Pretel y los Meseros, y en los demás teatros, ya lo dijimos en la crónica anterior, las compañías de la otra temporada, con algunas modificaciones.

Julio Abril.

Declaraciones del Sr. Sagasta

En lugar preferente ha publicado nuestro colega *El Correo* una carta que le dirigen desde Avila, fecha del 12, con autorización del jefe del partido liberal, para que vea la luz en dicho periódico.

Este documento, de verdadero interés, se halla concebido en los términos siguientes:

«He tenido ocasión de hablar con el señor Sagasta. Sigue creyendo que al regreso de la corte se planteará definitivamente el problema político y habrá cambio de situación.

Los conservadores—me dijo—harán cuanto puedan por evitarlo, pero no podrán conseguirlo, no sólo por la diferencia de doctrina, sino por sus divisiones personales. Si con Cánovas no hubieran podido seguir ya en el poder, ¿cómo han de seguir sin Cánovas? No han resuelto ninguno de los problemas pendientes; antes al contrario, los han agravado todos. La insurrección de Cuba; en lugar de decrecer, ha cobrado mayores bríos; la situación de Filipinas es también muy grave, y por no haber enviado los refuerzos que oportunamente pidió Polavieja, se ha dado lugar á que los rebeldes arrojados de Cavite se organicen en otros puntos y aprendan á hacer la guerra. Los partidos extremos están más envalentonados que nunca y hacen su propaganda y preparan sus trabajos con alardes y osadías que no pueden mirarse sin preocupación. Claramente se ve, además, que el país los rechaza y no podrán, por tanto, resistir los embates de la opinión.

Considero imposible la conciliación en el poder y por el momento. Si ya no se pudo realizar ante el cadáver de Cánovas como producto de un arranque de

patriotismo en tan grande calamidad, para llevarla á efecto ahora, ó tiene que abdicar Silvela de la selección, motivo de su disidencia y base de su programa, ó tienen los ortodoxos que someterse á Silvela olvidando demasiado pronto la memoria de su ilustre caudillo.

La selección y la conciliación no pueden por menos de ser obra del tiempo y de los sucesos, lo mismo que la jefatura, que el tiempo y la oposición otorgarán al Sr. Silvela, si éste sabe esperar, que es lo más difícil para la generalidad de los políticos españoles.

No creo que se reúnan las actuales Cortes; pero si se reúnen, su vida será tan estéril como efímera. Creo, además, que su reunión ha de ser contraproducente para la reorganización del partido conservador, el cual, tal como están las cosas y dada la actitud de cada uno de los grupos que lo componen, no puede reorganizarse más que en la oposición.

No realizada, pues, la conciliación á raíz de la tragedia de Santa Agueda, no la creo ya realizable sino en virtud de un trabajo depurativo que ha de hacerse en la oposición y por exigencia de la misma.

Yo tengo la convicción de que la solución del partido liberal en estos momentos, es la única beneficiosa para el país; para las instituciones y para el mismo porvenir del partido conservador. Y en esta confianza espero tranquilamente los sucesos.

Así se expresó el Sr. Sagasta, autorizándome para hacer públicas en *El Correo* las anteriores declaraciones.

Respecto á la actitud de los Estados Unidos y propósitos de Mr. Woodford, se mostró muy reservado el ilustre jefe del partido liberal.

El Correo advierte que las declaraciones sobre la conciliación están hechas antes de que el Sr. Sagasta conociera el artículo de *El Tiempo*.

En la carta que hemos recibido de Avila se nos dice además que, por fortuna, el jefe del partido liberal está muy bien de salud.

RECEPCION DE WOODFORD

Se ha celebrado en San Sebastian la audiencia de despedida de Mr. Taylor.

Mr. Woodford presentó después sus credenciales; este acto fué muy breve y sin gran aparato.

La carta del presidente de los Estados

== 77 ==

Cujás ó Bertholi y los libros que nos abrían nunca, destinados únicamente á cubrir las apariencias, reemplazándolos por cuadros de artistas modernos y bustos de mujeres elegantes. Las sillas del despacho son de lo más moderno.

En cambio, el señor Papillot lleva mostacho á la antigua moda.

¿Os gustan los abogados con barba?

Se puede tener ese gusto, pero por lo que á mí hace, confieso que no pondría mi cabeza al amparo de un orador que usara bigotes como un militar, aunque me garantizara la salvación.

¿Será una manía; pero pienso así!

El señor Papillot es de elevada estatura y de fisonomía atractiva. Sus cabellos rubios son escasos, su nariz excesivamente espiritual, su boca ma-

== 80 ==

—Gano un año con otros unos sesenta mil francos. Mi padre me ha dejado medio millón. Tengo cuarenta años y no los represento.

—¿Sí?

—No, no turbeis mi calma, por favor. Me cree joven; vos sois viuda; teneis treinta años y no los representais.

—Sí.

—No. Sois muy modesta. Nuestras fortunas son casi iguales; nos conocemos hace mucho tiempo; y nos estimamos. ¿Por qué no queréis casaros conmigo? Os confieso que no lo entiendo.

—Porque estimo en mucho mi libertad.

—Sería capaz de suplicaros tanto, que acabaríais por renunciar á ella en mi obsequio. Soy testarudo...

== 78 ==

—¿Estás triste?

—Mueho.

—¿Amas, pues, á tu marido?

—Creo que sí. Se les odia cuando no se les tiene al lado; pero se lamenta su pérdida.

—Y él, ¿qué piensa?

—¡Inflexible!

—¿Como Van Berg?

—Como él.

Todos los hombres se parecen. ¡Ah! Si las mujeres formáramos una liga contra ellos, ¡con qué facilidad sorprenderíamos in fraganti á esos severos é implacables jueces!

—Sí; pero las mujeres no nos entendemos.

La viuda cogió una de las manos de su amiga y dijo:

—Vamos á ver, ¿quieres recobrar á tu tirano?

V

El despacho de *Maitre* Papillot aparenta severidad, pero suavizada por la moda: no se parece en nada á los sórdidos escritorios de los antiguos servidores de Temis.

Los abogados van con la época.

Algunos no solo andan, sino vuelan.

Papillot no es de estos últimos.

Acepta del progreso unos adelantos y prescinde de los restantes.

Por eso ha suprimido los bustos de los antiguos juriscosultos Potier,

Unidos, leida por el nuevo embajador, dice así:

«Guillermo Mac-Kinley, presidente de los Estados Unidos de la América del Norte, á S. M. doña María Cristina, reina regente de España, grande y buena amiga.

«He elegido al Sr. Stwets L. Woodford, uno de nuestros distinguidísimos ciudadanos, para que resida cerca de gobierno de V. M., en calidad de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de los Estados Unidos de América.

«El está bien informado de los relativos intereses de los dos países y de nuestro sincero deseo de cultivar y promover la amistad que desde hace tanto tiempo existe entre los dos gobiernos:

«El convencimiento que tengo de sus altas dotes y talento, me da entera confianza de que procurará constantemente fomentar el interés y la prosperidad de ambos gobiernos, haciéndose de este modo grato á V. M.

«Por tanto, ruego á V. M. le acoja favorablemente, y dé pleno crédito á cuanto le diga de parte de los Estados Unidos, y á las seguridades que tiene encargo de transmitir á V. M., de los mejores deseos de este gobierno por la prosperidad de España.

«Dios tenga á V. M. en su santa guarda.

«Escrito en Washington á 10 de junio de 1897.

«De V. M. buen amigo,
Fernando Guillermo Mac-Kinley.
Refrendada por el secretario de Estado.—Juan Sherman.

Woodford ha presentado sus credenciales á la reina, y aunque no pronunció discurso por impedirlo la etiqueta palatina española, cuando se trata de audiencias públicas ó privadas á ministros plenipotenciarios dirigió á S. M. las siguientes palabras al entregarle la carta del presidente de los Estados Unidos:

«Majestad: Es para mí honor muy grande poner en vuestras reales manos la carta del presidente de los Estados Unidos, que me acredita como ministro plenipotenciario cerca de la corte de España.

El presidente me encarga expresar sus más sinceros votos por la salud y la felicidad de V. M. y su augusto hijo el rey, así como por la paz y la prosperidad de España».

Los inútiles de la guerra

Por el ministerio de la Guerra se han dado tres importantes reales órdenes circulares relativas á los soldados que por inútiles regresan de Ultramar.

La primera se dicta aclarando á quien corresponde designar el cuerpo á que han de quedar agregados los licenciados por inútiles regresados de Ultramar.

Se resuelve que la autoridad militar que haga la designación, para el percibo de haberes, sea la del puerto de desembarco, la cual se lo comunicará á todos ellos, anotándoles en el pase el cuerpo por el cual han de percibir los haberes que les correspondan y al que

deben remitir los justificantes de revista, enterándoles al propio tiempo de cuanto les interesa saber.

La segunda es motivada por haberse observado repetidos abusos cometidos por algunos individuos regresados de Ultramar en concepto de inútiles ó á continuar sus servicios en la Península, que abandonan los puntos de su residencia sin autorización alguna, para ir á la corte á solicitar socorros de asociaciones particulares ú otros objetos.

Se resuelve que al desembarcar y entregarles el pase, se les haga entender la responsabilidad en que incurrirían si se separasen sin el competente permiso de la autoridad militar respectiva, de los puntos adonde vayan á residir.

Por la última se recomienda á las autoridades militares el escrupuloso conocimiento, en los puntos de desembarco, de los individuos que por cualquier concepto regresen de Ultramar y que los que necesiten asistencia facultativa pasen á los hospitales militares, ó civiles si no los hubiere en aquellos. Además se dispone que con cada expedición de regresados que salga de los puertos de desembarco para sus diferentes destinos ó puntos de residencia vaya un sargento si la expedición está formada de diez ó veinte individuos, y un oficial si la formase mayor número, con objeto de evitarles entorpecimientos en las estaciones y también darles de baja en la lista de embarque cuando por cualquier concepto sea necesario hacerlo evitando así el inútil pago de pasajes por cuenta del Estado.

Recuerdos de una insurrección

LOS THUGS

Un funcionario civil que habita desde su infancia las Indias inglesas, manifestaba recientemente al reporter de un importante diario londonense el temor de que la actual insurrección, que cada día parece extenderse, está dirigida y fomentada en algunas regiones por la secta de los Thugs. «En cuyo caso—añadía el funcionario—podemos estar seguros de que la rebelión tomará un carácter de obstinación y de ferocidad alarmante».

—¿Pero existe todavía esa secta?—preguntó admirado el reporter.—¿No quedó acaso completamente exterminada cuando la última insurrección?

—Difícil sería afirmar nada preciso sobre este punto: por mi parte me inclino mejor á creer que esa misteriosa y terrible asociación continúa existiendo y trabajando en la sombra, aunque su antiguo poderío haya mermado mucho. No debemos olvidar que distintas veces se la ha considerado como exterminada y desaparecida definitivamente de la India, pero que siempre la hemos visto retoñar en las circunstancias peligrosas para nuestra dominación.

Así ha sido, en efecto. Los Thugs, cuya primera aparición data del año 1820 y que en cinco ó seis periodos fueron enérgicamente perseguidos y castigados, hasta el punto de imaginar las autoridades británicas que su destrucción total era un hecho consumado, han con-

cluido por reaparecer en los momentos críticos, en los días de rebelión y de lucha. Nada veríamos de extraño en que sucediese ahora lo mismo que sucedió anteriormente.

La secta de los Thugs, llamados también «Los estranguladores», se organizó en el citado año de 1820 bajo la dirección de un viejo fanático musulmán del Nizam, que gozaba de mucho prestigio entre los suyos. Llamábanle *Hyder Allah* (Leon de Dios), pasaba por un ser inspirado en comunicación con los espíritus y profesaba gran odio á los dueños de la India, odio que expresado en fogosas predicaciones habíale granjeado una autoridad inmensa así entre los musulmanes como entre los adeptos de las demás religiones indostánicas.

Durante los primeros años, que fueron dedicados especialmente á una organización tenebrosa, admirablemente entendida, los Thugs dieron poco que hablar. Puede decirse que no hacían más que prepararse y ensayarse para acometer la *grande obra* que emprendieron en los comienzos de 1829 y que duró hasta 1837; obra sangrienta, espantosa, que llenó de terror á los ingleses y pesó durante ocho años sobre la colonia europea como una extremeceadora epidemia.

Los Thugs se habían extendido por toda la India; no había comarca que se viese libre de aquellos implacables é invisibles enemigos, que parecían dotados de un poder sobrenatural, que vivían ocultos en misteriosas madrigueras, ora en los escondrijos de las espesas selvas, ora en las cavernas de los montes, ora en los ignorados subterráneos de los antiguos templos indostánicos, cuya existencia no sospechaban siquiera los soldados de la Metrópoli. Durante el día, los Thugs permanecían inmóviles en sus refugios; al cerrar la noche salían á la caza... dispersábanse por todos lados, en grupos que nunca excedían de cincuenta hombres, y arrastrándose como reptiles por las yerbas, por los cañaverales, sin revelar su presencia con el más leve ruido, llegaban hasta sus enemigos, á los que acometían de súbito con tal rapidez, que les hacía imposible toda defensa.

Los centinelas que velaban por la seguridad de los campamentos, de las fortificaciones, de los cuarteles, desaparecían unos tras otros, sin tener tiempo siquiera para dar la señal de alarma: el infeliz soldado que con mirada ansiosa escudriñaba en torno suyo, olfateando el peligro en medio de las tinieblas, sentía de pronto silbar un algo extraño en el aire y simultáneamente, el nudo corredizo del terrible lazo, lanzado con infalible destreza, le oprimía la garganta y, le derribaba al suelo exánime. Un segundo después unos dedos de hierro completaban la obra.

¡Ay, en aquellos días, del oficial que se arriesgaba á salir de su tienda ó de su habitación en el fuerte, para hacer una renda ó practicar un reconocimiento! ¡Ay del colono que una vez llegada la noche no se encerraba en su casa después de atrancar sólidamente las

puertas y ventanas!... El europeo que cometía la menor imprudencia estaba seguro de no ver amanecer la próxima aurora; y todas las precauciones no bastaban á veces para evitar la muerte. El Thugs, más peligroso que el tigre, que la serpiente de cascabel, atisbaba continuamente en la obscuridad, esperando su presa.

Durante aquellos ocho años los soldados y súbditos ingleses desaparecidos se contaron por millares. Y digo desaparecidos, porque rara vez los Thugs dejaban los cadáveres de sus víctimas en el sitio donde cayeron. Generalmente los llevaban consigo y los enterraban en sitios donde no pudiesen ser encontrados fácilmente. Hubo entonces regimientos que quedaron en cuadro: uno de ellos, diseminado en destacamentos en una comarca del Nizam, desapareció casi por completo de aquella siniestra y misteriosa manera.

Las medidas adoptadas por el gobierno de la colonia consiguieron por fin poner remedio al mal. Los estranguladores activamente perseguidos, concluyeron por caer en poder de sus contrarios, muertos unos, prisioneros otros. A fines de 1837, 3.200 Thugs quedaron encarcelados; los jefes fueron fusilados ó ahorcados; á los demás se les deportó en masa á una colonia lejana. Creyóse que la secta estaba aniquilada, pero la grande insurrección de los Cipayos, ocurrida veinte años después, demostró lo contrario. Los Thugs surgieron nuevamente del suelo indio y esparcieron otra vez el terror y el exterminio. ¿Reaparecerán también ahora?...

NOTICIAS TEATRALES

DOS CARTAS

Sres. Triquiñuelas y Un Comparsa.

Señores míos y de toda mi consideración: la casualidad ha hecho que yo pudiera asistir anoche al teatro, por vez primera desde que en él actúa la compañía que dirige el señor Ortiz.

Supongo que esta página de mi vida privada les importará á ustedes menos que á mí los sabañones de Morgan, dado caso de que Morgan tenga sabañones. Pero sigan ustedes leyendo y verán que no huelga lo dicho.

No entiendo de achaques teatrales, pero sé por donde ando en lo que con mi profesión se roza, y, como anoche he visto algo que está dentro de mis conocimientos, no puedo resistir la co-mezón que me ha entrado por decir algo, á ver si ustedes tienen la amabilidad de tomarlo en cuenta.

La pieza que vi fué *Cuadros Disolventes*, y allá van los lunares que en ella noté.

Primer punto: Al salir el *asistente español*, quedéme con la boca abierta contemplando el extraño ropaje que llevaba: pantalón de paño, blusa andaluza y gorra de plato. Si un asistente se permitiera vestirse de tal forma, «se caía con todo el equipo»; no lo duden ustedes. Esa mezcolanza únicamente sería tolerable en carnaval.

Yo, en el lugar de ustedes, aconseja-

ría á ese actor que diera una vueltecita por cualquier cuartel, para ver como van vestidos los *asistentes españoles* y adaptara para la mencionada escena el traje que más le agradara, de los tres que aquellos suelen usar para salir á la calle. Y aun le queda otro: el de cuadro, que si bien no es propio de paseo, se adaptaría más á la verdad, que el que él se pone. Y ese disfraz es tanto más lamentable, cuanto que el actor hace discretamente su papel.

Segundo punto: El simpático *Gedeón*, tipo perfectamente conocido de todo el que lee «el semanario de menor circulación de España», tampoco se viste como el grabado de dicho periódico nos le representa; el sombrero, la nariz, el traje entero no copian la conocidísima figura. Como el modelo sólo cuesta diez céntimos, opino que debían ustedes regalárselo.

A perro chico por barba. Diré también de paso que el Sr. Nadal canta muy á mi gusto los *couplets*; porque ya puesto á la faena, justo es que le aplauda en lo que lo merece, con igual franqueza que señalo los defectos.

Tercer punto: Los tiradores de florete, que salen muy bien trajeados y componen un bonito cuadro, llevan el corazón del peto en el lado izquierdo. Entiendo que en ese lado no deben llevar más que el propio, si le tienen, (investigación que dejo á los *amateurs de l'art pour l'artiste*, porque nosotros no entramos entre bastidores).

En las salas de armas de los cuarteles he visto muchos petos, he visto también que los tiradores se cubren con ellos el lado *derecho* y que el corazón encarnado sirve de blanco. ¿Cómo podrían dirigir estocadas á ese corazón puesto en el lado *izquierdo*? Esta pregunta, que se le ocurre á cualquiera, ha debido hacérsela el señor Director de la compañía.

Y es lástima que ese corazoncito fuera de su lugar estropee el efecto.

Estos son los tres lunares que he podido juzgar, el primero y el último, porque caen dentro de mis conocimientos; el segundo, porque no hay español que no conozca á *Gedeón* como á un sujeto á quien se vé todos los días.

Perdonen ustedes la *lata* y dándoles gracias, por si á bien tienen tomar nota de mis indicaciones, me ofrezco de ustedes seguro servidor que les besa las manos,

Un Asistente.

Septiembre 15 del 97.

Sr. Asistente.

Veo con gusto, apesar de su negatíva, que entienda usted de «achaques teatrales» y que sabe manejar la pluma tan bien como sabrá esgrimir el sable si pertenece á caballería ó la bayoneta si es de infantería. No figura usted, amigo asistente, en el grupo de los que describe con inimitable gracejo Pablo Parellada, más conocido en el mundo de las letras por *Meliton González*, pues yo me atrevería, sin conocerle, á asegurar que usted *se pasa de listo*.

Tiene usted mucho *quinqué*, toda

= 74 =

—Lo confieso, aunque me avergüence confesarlo.

—Quizás podrías conseguirlo fácilmente.

—¿Cómo?

—Como decías hace un instante: *entendiéndonos*.

—¿Es que?...—preguntó Isabel mirando á su amiga de un modo extraño.

—¿Qué?

—¿Te habría acaso?...

—¡Tomal! ¡jóven, rica, libre como el aire!...

—¡Y maravillosamente hermosa!...

—Gracias. Todos los hombres creen asegurado el éxito con nosotras. Tu marido piensa como los demás.

—¿Y?...

—Aquí para entre nosotras; yo he resistido: esta es toda la historia.

—¡Ah, traidor! ¿Y me lo ocultabas?

= 79 =

El señor Papillot arregló un poco su traje y adoptó en su sillón una actitud conveniente.

La amiga de Isabel entró.

—¡Oh!—exclamó el abogado.—

—¿Señora de Cambes!

—La misma.

—¿Teneis algun asunto de que hablar?

—Uno.

—¿Cuál?

—Voy á deciroslo.

—Estoy á vuestra disposición, no os apresureis.

El señor Papillot se levantó apresuradamente y ofreció á su visitante el mejor de sus sillones.

—¿Continuareis siendo siempre rebelde á mis súplicas?—dijo apenas vió sentada á la señora de Combes.

—Os suplico que no hablemos ahora de eso.

= 78 =

liciosa, sus cejas parecen dos epigramas y sus ojos revelan una buena persona.

Quizá las tres cuartas partes de su ingenio están en su figura.

—Precisamente estaba enfrascado en la lectura del juicio de los Robert, cuando uno de sus escribientes levantó la cortina que separa su despacho del antro del secretario y le anunció la visita de un cliente.

—¿Joven?

—Sí.

—¿Bonita?

—Encantadora.

—Que pase.

Por regla general ninguna mujer jóven y hermosa tiene nunca que hacer antesala ni en los ministerios ni en los despachos de los abogados.

—¿Por qué?

= 75 =

—¿Acaso se dicen esas cosas?

—¿Ni siquiera á la mejor amiga?

—Ni á una hermana. ¡Valor! ¡Mientras tu asunto no se resuelva, no lo mires como perdido! ¡Hasta mañana!

—Hasta mañana.

Al llegar á la puerta se volvió la amiga.

—¿Sigues siendo tu abogado el señor Papillot?

—Sí. Es amigo, y además gana todas las causas.

—¡Pero si la tuya es tan mala!...

—¡Ay!—suspiró Isabel.

Las dos mujeres se separaron.

Isabel se asomó á la ventana y vió á su amiga subir al coche, pero no oyó la orden que dió al cochero.

La jóven viuda había dicho: —Calle de Saint-Honoré, 260.

Eran las señas del domicilio del abogado Papillot.

una lampistería, como el personaje de la zarzuela en boga de Ramos Carrion, y á su perspicacia no se escapa detalle alguno, por insignificante que sea.

Pero yo, apesar de la miopia que casi me convierte en ciego de solemnidad, tambien he visto el extraño traje del asistente español de Cuadros disolventes y los corazoncitos de las coristas y he llamado la atencion del señor Ortiz para que corrija tales defectos de indumentaria.

Al señor Nadal, actor muy discreto y de vis cómica, no he dicho nada respecto á su modo de caracterizar el Gedeón, porque tratándose de un personaje imaginario, creo que cada actor puede presentarlo como se le antoje.

¿No opina usted lo mismo? Hasta el semanario de que toma nombre el tipo en cuestión lo pinta de muy diversos modos, segun las circunstancias.

Y antes de concluir estas líneas, he de hacerle, mi buen amigo, un ruego:

Vaya usted al teatro siempre que le dé permiso y perras su amo y cuéntenme las impresiones que reciba en ese lugar de recreo, pues, por lo afinadas y oportunas, merecen que el público las conozca.

¿Ha visto Agua, azucarillos y aguardiente? ¿Qué opina del chulo que hace Nadal y de la señora Zaragoci en su papel de aguadora?

Desearía saberlo, quien desde ahora se le ofrece como leal amigo,

TRIQUINUELAS.

Gacetillas

Certámen.—En la noche del 24 del corriente tendrá lugar en los magníficos salones del Círculo de la Amistad un solemne Certámen Literario, organizado por la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, y cuyos temas son los siguientes: 1.º «La Virgen de la Fuensanta»: Poesía de metro libre. Premio, un magnífico objeto de arte, regalo del diputado á Cortes Excelentísimo señor Marqués de la Vega de Armijo. —2.º «Felipe II en Córdoba»: Romance que no exceda de 200 líneas. Premio, un precioso reloj de sobremesa, regalo del diputado á Cortes Excelentísimo señor Duque de Hornachuelos. —3.º «El paseo del Gran Capitán»: Poesía de costumbres. Premio, un objeto de arte, regalo del Excelentísimo Ayuntamiento. —4.º «Biografía del escritor cordobés Hernán Pérez de Oliva». Premio, un objeto de arte, regalo del Círculo Conservador. Los trabajos deberán ser inéditos y originales, remitiéndose en sobre cerrado y lacrado con un lema que les distinga, y dentro otro sobre en igual forma con un pliego ó tarjeta con el nombre del autor, al vicedirector de la Sociedad señor don Rafael García Lovera, Arco Real, 9. El plazo de presentación espira el día 22 á las doce de la noche. Los trabajos serán juzgados por un Tribunal formado por el director de la Sociedad, Excelentísimo señor Duque de Hornachuelos, un académico de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de esta capital, un catedrático de la Sección de Letras de este Instituto, un concejal del Excelentísimo Ayuntamiento y un individuo de la Sociedad Económica.

Agencia ejecutiva.—La de Hacienda de Hinojosa venderá en subasta pública el día 21 del actual dos casas y trece fanegas de tierra de aquel término, embargadas.

Buen servicio.—Ayer, á consecuencia de la crecida del caudal de aguas del Guadalquivir quedaron aislados algunos molinos y en el del «Papalo» una familia compuesta de Francisco Cid Alférez, su esposa Aurora Ramirez y un niño de pecho, á quienes sacaron en una barca Rafael Luque, José Olmo y el guardia municipal José Castro, con gran exposicion.

Guardia municipal.—Servicios prestados por los individuos de este cuerpo en las últimas veinticuatro horas: Denuncia de dos sujetos por guiar carros con tres caballerías, y de un padero que no llevaba el peso correspondiente.—Idem de las pupilas de una casa de lenocinio de la calle Portería de San Pedro Alcántara, que promovieron

escándalo con un matrimonio por infidelidades conyugales.—Idem de otras palomas de bajo vuelo de la calle de la Rosa por llamar la atencion de los transeuntes en la vía pública.—Idem de varias mujeres que cuestionaron en el Campo de la Verdad.—Idem de un arriero que limpió un pozo negro, con estiércol, en la calle Miraflores.—Parte de que el muro foral de la casa de la calle Alfonso XIII contigua á la hundiada de los Bañuelos, amenaza ruina.—Idem de que anoche no ardiaron tres faroles del alumbrado eléctrico en el Campo de la Verdad.—Y detencion de un sujeto que insultó á otro en una casa de la calle Muro de la Misericordia.

Responsabilidad.—Ha sido declarada la de los concejales de los Ayuntamientos de Baena y Encinas Reales al pago de los débitos por consumos que tienen ambos Municipios.

Música.—Mañana, de ocho á diez de la noche, tocará en el paseo del Gran Capitán la banda de música del Municipio.

Recordatorio.—Aunque repetidas veces se ha anunciado al público que el día 30 del corriente espira el plazo para la redención á metálico de los mozos del actual reemplazo creemos que no está de más recordarlo de cuando en cuando, por tratarse de un asunto de sumo interés para las familias.

Crecida.—A causa de las tormentas de los días anteriores ha aumentado considerablemente el caudal de aguas del Guadalquivir.

Accidente.—En la cuesta de Lujan dió ayer una caída un sugeto, hiriéndose en la cabeza. Le curaron en la casa de socorro.

Instancia.—Ha sido desestimada la promovida por el vecino de Almedinilla Juan Torres Guijón en la que solicitaba autorización para redimir del servicio activo á su hijo Emilio Torres Barrios.

Preparativos.—Están muy adelantadas las instalaciones para la feria en el estenso campo de la Victoria.

Guardia civil.—La del puesto de Villa del Río ha detenido al vecino de la misma Ildefonso Moreno Marin, que hurtó dos gallinas á su convecino Fernando Cuenca. La de Hornachuelos á Leopoldo Camacho Alcalde, que hirió á Francisco Espino y la de Encinas Reales á Antonio Villa Arroyo, por haber herido también á Francisco González Gomez.

Feria.—Mañana principia la de Castro del Río.

Rasgo hermoso.—Una pobre niña de Lucena que oculta su nombre fué hace pocos días al domicilio de don Juan Otero y entregó á su esposa la pequeña suma que la habían dado por marcar un pañuelo, para que dicha señora la destinara á la sociedad patriótica titulada «Viva España», que reúne fondos con destino á los soldados enfermos procedentes de Cuba y Filipinas. Tal hecho no necesita encomios.

Socorro.—En Baena han sido socorridos por don Natalio Rivas, con 25 pesetas cada uno, los soldados enfermos de Ultramar Antonio Fernandez y Francisco Ordoñez.

Quejas.—El respetable decano de los periódicos locales se queja, con sobrada razon, de la falta de armonía que hay entre la hora marcada por el reloj del Gran Capitán y los de la Catedral y la Compañía. Como el primero marcha de acuerdo con el de la estación de los ferrocarriles y este es el mas necesario para el público, deberían poner á los demás de acuerdo con aquel, evitando así muchos perjuicios al vecindario y especialmente á las personas que viajan.

Velada.—El vecindario de las inmediaciones de la iglesia hospital de los Dolores desearía que este año, como otros, se celebrara en dichos lugares el sábado próximo una velada y nosotros manifestamos tales deseos al señor Alcalde, suplicándole que complazca á dicho vecindario.

Acuerdos.—En nuestro colega La Enseñanza, periódico de Sevilla, leemos lo siguiente:—«La Junta provincial de Instrucción pública de Córdoba ha dictado las siguientes resoluciones dignas de aplauso contra los ilegales y

caprichosos acuerdos de la Junta local de Cabra. Que quede sin efecto el acuerdo, trasladando á la primera escuela al maestro de la segunda don Julian Reyes Cruz. Que inmediatamente este profesor vuelva, sin excusa ni pretexto alguno, á encargarse de la segunda escuela, evitando de este modo las medidas que en caso contrario se adoptarían por desobediencia; y que de la primera escuela y como maestro interino continúe encargado el auxiliar propietario don Antonio Villa Tejederas, conforme á lo que terminantemente se dispone en el vigente reglamento de 11 de Diciembre de 1896.»

El tiempo.—Ayer, en las últimas horas de la tarde, volvieron las nubes á enviarnos una ligera llovizna y hoy se ha presentado la atmósfera casi despejada por completo. La temperatura sigue siendo fresca y hemos notado un leve ascenso en los barómetros.

Mala costumbre.—Existe en Córdoba, desde tiempo inmemorial, la mala costumbre de arrojar las cáscaras de fruta á las calles, como si fuesen egidos ó depósitos de inmundicias, y tal costumbre ha originado un sin número de caídas y lesiones importantes á muchas personas. Un estimado amigo nuestro se resbaló anoche, con una de esas cáscaras, en la calle Angel de Saavedra y al sujetarse en la pared para no caer se produjo una erosion en la mano derecha que hoy le ha imposibilitado para trabajar. Los dependientes de las autoridades tienen el deber de vigilar para que no conviertan algunas personas de escasa pulcritud las vías públicas en vaciaderos de desperdicios y están obligados á denunciar á cuantos realicen tales abusos.

Exámenes.—Los extraordinarios de prueba de curso empezarán el día 20 en el Instituto de segunda enseñanza de Cabra.

Horas.—Desde mañana dará el toque de alba á las cuatro de la madrugada y los señores canónigos entrarán en coro por la tarde á las tres y media.

Limosna.—El Ayuntamiento de Cabra ha solemnizado el día de la excelsa Patrona de dicha ciudad distribuyendo entre los pobres mil bonos de medio kilogramo de pan cada uno.

Desgracia.—Al vecino de Baena José Ortega se le ha disparado una escopeta destrozándole el proyectil la mano derecha, que le fué amputada.

Sesión.—Esta noche la celebrará el Ayuntamiento.

Eclipses.—Durante el año próximo tendrán lugar los siguientes: El día 7 de Enero parcial de luna visible, que empezará á las 11:27 de la noche, mediará á las 12 y 14 de idem y terminará á las 1 de la madrugada. El 21 también de Enero, invisible de sol. El 3 de Julio, parcial de luna, visible, que dará principio á las 7 y 25 de la tarde, mediará á las 9 y 57 de la noche, y terminará á las 10 y 28 de idem. El 18 de Julio, anular de sol invisible. El 12 de Diciembre, parcial del sol invisible. El 27 de Diciembre, total de luna visible, que principiará á las 9 y 27 de la noche, mediará á las 11 y 21 de idem, y terminará á las 1 y 15 de la madrugada.

Apremio.—Han sido declarados incursos en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes por consumos de esta capital que no han satisfecho sus cuotas correspondientes al primer trimestre del año económico actual.

Suplemento.—Por Real Decreto del Ministerio de Hacienda se ha concedido un suplemento de crédito de 780.000 pesetas al capítulo 7.º «Servicios administrativos»; art.2.º «Actualamiento alumbrado y combustible» de la Sección 4.ª «Ministerio de la Guerra» del presupuesto de Obligaciones de los departamentos ministeriales correspondiente al actual año económico de 1897 á 98.

Tribunal.—El de oposiciones á escuelas elementales de niñas, dotadas con dos mil ó más pesetas, se reunirá el día 4 de Octubre á las nueve de la mañana, en el local acostumbrado.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al martes publica la conclusión del estado de las escuelas públicas vacantes que se proveerán por

concurso y el extracto de los acuerdos adoptados por el municipio de Montoro en sus sesiones del mes de Agosto próximo pasado.

Licitación.—En los juzgados del distrito de la Universidad de Madrid y de primera instancia de Córdoba se verificará simultáneamente el día 9 de Octubre próximo la venta en pública subasta de la nuda propiedad de la huerta llamada «San Gerónimo», del término de esta población.

Defunciones.—El día 9 del mes actual ocurrieron cinco en Córdoba.

Un verdadero medicamento

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el *desideratum* del médico.

Por eso no hay medicamento que se prescriba mas frecuentemente que el *yoduro de hierro*, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas gracias al procedimiento de Mr. Blancard en las *Pildoras* al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Pero las imitaciones y falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la *preparacion legitima* rogamos á los lectores que la usen se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de **Blancard**, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARÍS y el *Timbre de Garantía*.

LA COCINA DE EL COMERCIO

Menús para el día 16 de Septiembre ALMUERZO

Tortilla de anchoas.—Pescadillas fritas.—Perdices asadas con aceite.—Espinacas á la antigua. Manzanas merengadas.—Postres.—Vinos.

COMIDA

Macarrones en sopa á lo Garibaldi.—Cangrejos á la italiana.—Gazapos en papillotes.—Judías verdes á la casera.—Huevos en espuma.—Postres.—Vinos.

Espinacas á la antigua.—En una cazuela échese manteca, sal y moscada, é inmediatamente las espinacas bien lavadas; añádase, también, azúcar, nata y algo de manteca amasada con harina. Cundo estén bien cocidas, sírvanse muy calientes, acompañadas de galletas ú otra pasta por el estílo.

Gazapos en papillotes.—Partido el conejo en trozos medianos se sazona con sal y pimienta molidas y ajos y perejil picados; en estos pedazos se ponen, encima, pequeñas cantidades de manteca de vaca y se van envolviendo en papel: luego se colocan sobre la parrilla y se dejan á fuego lento. Se sirven con los papeles.

Miraul.

Pasatiempos

—¡Caramba! exclama Gedeón al leer que en el Polo duran los días seis meses y otros seis las noches. Si yo hubiera nacido allí no tendría todavía medio año y aún estaría mamando.

CHARADA

«A dos cuartos por todo» dice todo. Al salir de algún paso de mal modo, tres más tres menos que si hablar pudiera de tan santa ciudad de tal manera.

NOTA. Es nombre de letra la primera. La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

NICOLA A.

Almanaque.—Septiembre 30 días

Miércoles . . .	1	8	15	22	29
Jueves . . .	2	9	16	23	30
Viernes . . .	3	10	17	24	
Sábado . . .	4	11	18	25	
Domingo . . .	5	12	19	26	
Lunes . . .	6	13	20	27	
Martes . . .	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 5,42; se pone á las 6,07.

Día 258.

EFEMERIDES

Hoy 14.

1823.—Entra preso en la Carolina el general don Rafael del Riego.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Cornelio, papa y compañeros mártires.

JUBILEO.—Mañana, en la iglesia de San Pablo, costeado por don Amador Jover y Sanz, en sufragio de sus difuntos.

—Mañana último día de solemne novena que el Excmo. Cabildo Catedral y la piedad religiosa del pueblo cordobés dedican en honor de María Santísima de la Fuensanta en su histórico santuario: dará principio á las seis de la tarde con exposicion del Santísimo Sacramento, Estacion mayor y Santo Rosario; seguirá el sermón, que predicará el doctor don Manuel de Torres y Torres, Arcipreste de la Santa Iglesia; el ejercicio del día, gozos, salve y reserva.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPANÍA CÓMICO-LÍRICA DE DON EDUARDO ORTIZ

Funcion por secciones para mañana

A las ocho y media.—El tambor de granaderos.

A las nueve y media.—Agua, azucarillos y aguardiente.

A las diez y media.—Las bravias.

A las once y media.—La Czarina.

Precios para cada seccion

Falcos sin entradas, 2,25 pesetas.—Silla con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30.—Entrada para palco, 30.—Entrada de grada, 15.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

ÚLTIMA HORA

DESCARRILAMIENTO

En la estación de Chinchilla ha descarrilado al hacer maniobras el tren correo procedente de Valencia.

Han resultado heridos el ambulante y el administrador de correos.

FUERZAS A CUBA

El general Weyler telegrafía diciendo que como no le urgen refuerzos porque tiene fuerzas bastantes para operar en Oriente y Occidente, los 5.142 soldados que iban á embarcar en los días 20 y 30 de Septiembre y 5 de Octubre, lo hagan á fines de este último mes, por conveniencias de aclimatación.

CATASTROFE

Nuevos telegramas de Nueva York dicen que un huracan ha causado grandes destrozos en Port Artur y Sabine.

La fuerza del viento causó la muerte á 38 personas.

Otras muchas han perecido ahogadas.

LOS YANKEES

De Nueva York telegrafían lo siguiente.

«El consul Leé ha conferenciado con mister Sherman, preparando el Consejo de ministros.

Trataron si la toma de Victoria de las Tunas, la reunión de la asamblea y la elección de presidente por los rebeldes, ponen á estos en condiciones de obtener la beligerancia.

EPIDEMIA

De Nueva Orleans telegrafían diciendo que durante las últimas 24 horas han ocurrido siete nuevos casos de fiebre amarilla.

Esta epidemia amenaza extenderse.

En cuarta plana

AVISOS ÚTILES

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16.



FERROCARRILES

De Córdoba a Madrid

Correo

Sale de Córdoba a las 3,30 de la tarde y llega a Madrid a las 6,10 de la mañana. De Madrid sale a las 9,25 de la noche y llega a Córdoba a las 11,15 de la mañana.

Mioto

Sale de Córdoba a las 2 de la madrugada y llega a Madrid a las 9 de la noche. De Madrid sale a las 7,10 de la mañana y llega a Córdoba a las 1,05 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba a las 10,40 de la noche y llega a Madrid a las 10,10 de la mañana. De Madrid sale a las 8,05 de la noche y llega a Córdoba a las 6,54 de la mañana.

Estos trenes no circulan más que los martes, jueves y sábados. Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 50,95 pesetas.—Segunda, 39,40.—Tercera, 24,15.

El wagon-cama internacional que circula en el express de Madrid a Sevilla, cobra un billete de 1.ª con arreglo al trayecto que recorra, más 20 pesetas 70 céntimos desde Madrid a Sevilla ó de cualquier recorrido intermedio.

Sud-express

Sale de Madrid los miércoles a las 12,25 de la madrugada y llega a Córdoba a las 11,35 de la mañana del mismo día. De Córdoba sale los jueves a las 3,50 de la madrugada y llega a Madrid a las 3,25 de la tarde del mismo día.

Este tren no lleva más que coches de primera clase.

Precio.—50,95 pesetas y un 50 or 100 de aumento.

De Córdoba a Sevilla y Cádiz

Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Sevilla a las 3,25 de la tarde. De Sevilla sale a las 11,20 de la mañana y llega a Córdoba a las 3 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba a las 1,46 de la noche y llega a Sevilla a las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale a las 8,50 de la noche y llega a Córdoba a las 1,45 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba a las 7,20 de la mañana y llega a Sevilla a las 10 de la misma. De Sevilla sale a las 7,15 de la noche y llega a Córdoba a las 10,10 de la misma.

Este tren no lleva coches de tercera clase. **Precios.**—Primera clase, 15,10 pesetas.—Segunda, 11,30.—Tercera, 7,20.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son: Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

De Córdoba a Málaga y Granada

Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Málaga a las 6,17 de la tarde. De Málaga sale a las 8,40 de la mañana y llega a Córdoba a las 3,15 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba a las 7,12 de la mañana y llega a Málaga a las 1,50 de la tarde. De Málaga sale a las 1,15 de la tarde y llega a Córdoba a las 8,45 de la noche.

Precios.—Primera clase, 24,45 pesetas.—Segunda, 18,35.—Tercera, 11,10.

NOTA.—Estos dos trenes empalman en Bobadilla con los de la línea de Granada y los precios de Córdoba a Granada son: Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 25,95.—Tercera, 17,80.

De Córdoba a Belmez

Mioto

Uno que conduce el correo sale de Córdoba a las 5,30 de la mañana y llega a Belmez a las 8,45 de la misma. De Belmez sale a las 6,35 de la tarde y llega a Córdoba a las 10 de la noche.

Otro que sale de Córdoba a las 3,20 de la tarde y llega a Belmez a las 8,20 de la noche. De Belmez sale a las 5,30 de la mañana y llega a Córdoba a las 9,40 de la misma.

Precios.—Primera clase, 8,30 pesetas.—Segunda, 6,25.—Tercera, 4,15.

De Córdoba a Ecija y Marchena

Correo

Sale de Córdoba a las 11,32 de la mañana, llega a Ecija a las 1,25 y a Marchena a las 2,41. De Marchena sale a las 10,42 de la mañana, llega a Ecija a las 12,05 y a Córdoba a las 2 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba a las 1,37 de la mañana, llega a Ecija a las 4,14 y a Marchena a las 5,54. De Marchena sale a las 8,25 de la noche, llega a Ecija a las 9,58 y a Córdoba a las 12,15.

Precios de Córdoba a Ecija.—Primera clase, 7,09 pesetas.—Segunda, 5,32.—Tercera, 3,22.

A Marchena.—Primera, 12,70 pesetas.—Segunda, 8,75.—Tercera, 5,75.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son: Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

Instrucciones para los viajeros

Cinco minutos antes de la hora de salida de los trenes se cierra el despacho de billetes.

Los compartimientos reservados se piden y pagan en la estación una hora antes de la salida del tren.

Cada billete da derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos. Quince minutos antes de la hora

de salida de los trenes se cierra el despacho de equipajes.

Tarifa para los mozos de cordel

Por la conducción de todo bulto cuyo peso no exceda de 25 kilogramos, ó por el desempeño de una comisión cualquiera, 50 céntimos de peseta. Por todo equipaje ó objeto que exceda de dicho peso y no pase de 50 kilogramos, el precio será convencional.

TELÉGRAFOS

Centro de Córdoba, plaza de Séneca.—Jefe del Centro, D. Federico de Montes.

Tarifas más usuales

Para la provincia, por las primeras 15 palabras 55 céntimos; por cada palabra más, 5 céntimos.—Para fuera de la provincia, por las primeras 15 palabras 1 peseta 5 céntimos; por cada una más, 10 céntimos. Servicio de prensa, mitad de tasa.—Para Portugal, por cada palabra 10 céntimos.—Para Gibraltar 15 céntimos por palabra, y para Francia 20 céntimos por palabra.

CORREOS

Administración principal, plaza de Séneca.—Administrador principal, D. Pelayo Correa Duimowich.

Horas de despacho

Por la mañana de 8,30 a 10,15. Por la tarde de 12 a 5.

Certificados y valores

Durante todas las horas de oficina se admiten para la línea de Almorchón.

Los que se dirijan por las líneas de Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz y Utrera se admitirán desde las 8,30 de la mañana a las 10,15 minutos de la misma.

Y los dirigidos por la línea general de Madrid podrán imponerse desde las 8,30 a las 10,15 de la mañana y desde las 12 a las 2,15 de la tarde.

Salidas de la Administracion

Para la línea de Almorchón, a las 4,30 de la mañana.

Para la línea de Málaga y Granada, tren mixto, a las 6 de la mañana.

Para Cádiz, Sevilla, Málaga, Granada y Utrera, a las 10,45 de la mañana.

Para Madrid y su carrera, a las 2,45 tarde.

Para Madrid, Sevilla, Cádiz y Utrera, trenes mixtos, a las 12,30 de la noche.

El buzón de la principal se recogerá 15 minutos antes de la salida de los correos.

La recogida de los demás establecidos en los estancos de esta capital se verificará a las 8,11 de la mañana y 8 de la noche.

Tarifa

Carta sencilla, 15 céntimos; certificados, 25, interior de las poblaciones, cualquiera que sea su peso, 10 céntimos. Tarjetas postales un sello de 10 céntimos y con contestación pagada 15.

CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las parroquias de esta capital para que se oúnga aquella en que ocurra el mismo

Catedral, 1.—San Pedro, 2.—San Andrés, 3.—San Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—San Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan y Todos los Santos, 9.—San Francisco y San Eulogio, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, San Miguel, Santa Marina, San Lorenzo, Magdalena, Santiago y Espíritu Santo, cuyas tres campanadas aternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

SECCION DE ANUNCIOS

EL RABIOSO DOLOR



MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, a dos pesetas bote.

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE ESTA

Depósito central: Montera, 25

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laríngeo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, ecdéina y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NÚÑEZ DE ARCE, 17

(ANTES GORGUERA)

MADRID

GRANADA

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

BAJO LA DIRECCIÓN DEL CAPITÁN DE ARTILLERÍA

DON FELIPE BAEZA

PINOS 4, 3.º DUPLICADO

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado a la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y a precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo a los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven a vuelta de correo cuantos encargos se hagan a este establecimiento.